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K I K Ö T Ő I  H Í R E K

A könyvfesztivál spanyol elsőkötetes szerzője pedig 

Carmen JIMÉNEZ, akinek tavaly nyert díjat a Madre mía, 

que estás en los infiernos (Anyám, aki a pokolban vagy) c. 

regénye, négyük közül talán a legerőteljesebben kötődik 

a realista hagyományhoz. Az emberjogi aktivista újságíró-

nő a könyvében is aktuális témát dolgoz fel, egy dominikai 

bevándorló asszony történetét, aki kénytelen rádöbbenni, 

hogy hiába tartozott hazájában az előkelő társadalmi osz-

tályhoz, Madridban csak cselédként kaphat feketén mun-

kát. A főhősnő nemcsak Trujillo diktatúrája, hanem saját 

anyja elnyomása elől is menekül. A szerzőnő számára a 

Café Gijón irodalmi díj a könyvpiacra való betörés lehető-

ségét hozta el. Ez különösen érdekes annak fényében, hogy 

Belén Gopegui és Blanca Riestra egyenesen azt remélik, 

soha többé nem kapnak egyetlen díjat sem, hiszen azok 

– tisztelet a néhány nívós kivételnek – olyannyira devalvá-

lódtak a kereskedelmi céllal megsokszorozott díjátadási 

mánia következtében Spanyolországban, hogy szinte az a 

szerző tűnik ki a többiek közül, akit nem díjaznak.

(Menczel Gabriella)

spanyolAz idei Budapesti Könyvfesztivál négy spanyol vendégét mu-

tatom most be röviden, közülük a madridi Belén GOPEGUI 

a legismertebb. Regényeinek témái alapján azt gondolhat-

nánk, ő is a mai spanyol realizmus egyik képviselője, erősít-

vén a napjaink kínálatáról kialakult már-már közhelyszerű 

elképzelést, miszerint kizárólag a valóságos elemekből épít-

kező, valószerű események az igazán érdekesek. Igaz ugyan, 

hogy a nagyvárosban játszódó történetek, hús-vér szerep-

lők, vagy a közvetlen politikai tartalmú utalások (a szerzőnő 

egyik regényének cselekményét Fidel Castro Kubájába helye-

zi) ezt a látszatot erősítik, de a korábbi könyvei éppúgy, mint 

a tavaly megjelent El padre de Blancanieves (Hófehérke apja) 

című regénye is számos ponton rácáfol a felszínes beskatu-

lyázásra. A valóban hétköznapinak induló történetet az ol-

vasó aktivitására feltétlenül számító technikával mutatja be. 

A középosztálybeli háziasszony árukiszállítást kér a szuper-

marketből, de a csomag nem érkezik meg időre, nem tudja 

megvárni és elmegy otthonról. Amikor hazaér, a szomszéd 

átadja neki a vásárolt élelmiszert, amit átvett a kiszállítótól. 

Csakhogy annak egy része mélyhűtött termék volt, amely 

természetesen tönkrement. A hölgy reklamál az üzletben, 

aminek következtében elbocsátják az ecuadori származású 

kihordófiút. Ő pedig ezentúl rendszeresen felkeresi a csalá-

dot, azt követelvén, hogy keressenek neki munkát, hiszen 

neki is van családja, amelyet el kell tartania. Az emberi jogok 

betartásáról és a másikért való felelősségtudatról azonban 

a napjaink kommunikációjának (vagy épp annak hiányának) 

szatírájaként személytelen – vállalati, politikai, jogi – doku-

mentumokat, jelentéseket olvasunk, és a mozaikok összera-

kása a befogadóra vár.

A galíciai származású Blanca RIESTRA nyíltan elhatárolja magát a realista írásmódtól, még ha a cselekmény valósze-rűnek is tűnik, a szöveg önreflexivitása, referenciái lépten-nyomon felhívják a figyelmünket arra, hogy tudatos alkotói szándék vezérli a szerzőt. Az írónő kedvenc szerzői a szá-momra is kedves latin-amerikai „nagyok”, Borges, Cortázar, Roberto Bolaño. A 2005-ben díjat is nyert regényében, az El sueño de Borges (Borges álma) címűben megírja Borges soha el nem készült regényét. A már öreg és vak Borges lediktálja a narrátornak a XVII. századi Prágában játszódó történetet, melyben a zsidótemető sírásója kamaszkori álmáról mesél. A terve az volt, hogy meggyilkolja Rudolf császárt. A misztikus elemekkel teli fantasztikus történet-ben megjelenik többek között Kepler alakja is. A 2007-es regénye (Todo lleva su tiempo) dosztojevszkiji mintára egy bűnös lélek egzisztencialista önvallomása. A főszereplő egy csavargó, a bohéméletű költő, aki a dantei poklokat járja meg a pikareszk Madrid sötét utcáin. A szöveg egyik moz-gatórugója az elegánsan elszórt irodalmi utalások sora, Rimbaud-tól elkezdve az argentin Ernesto Sábato El túnel (1948, magyarul: Az alagút, 1987) című regényének főhősé-ig még sokakkal találkozhatunk. 

A posztmodern autoreflexivitás jegyében, egyben annak pa-ródiáját is adja a sevillai Isaac ROSA, aki a 2007-ben megjelent ¡Otra maldita novela sobre la guerra civil! (Még egy átkozott re-gény a polgárháborúról!) c. regényében gyakorlatilag újraírja és kommentálja egy korábbi hasonló témájú történetét, a La malamemoria (A rossz memória, 1999) címűt. A különbség az, hogy beiktat egy anonim szemtelen olvasót a szövegbe, aki kíméletlen kritikával illeti az előző szöveget, mindent meg-kérdőjelez, kötekedik. A legújabb regény címe azt sugallja, hogy elég volt már a polgárháborút feldolgozó szövegekből (valóban elárasztják a könyvesboltokat), habár az ellenke-zőjét is érthetjük, amennyiben a fiatal szerző új nézőpontot vezetne be, és (ön)kritikát gyakorol a hagyományos realista írásmód felett. Az 1974-es születésű szerző már a demokrati-kus időszakban szerezte élményeit, de a Franco-éra a mai na-pig érezteti hatását. A két említett regény között is ugyanezt a témát dolgozza fel (El vano ayer, 2004), amely szintén „ké-szülőben levő regény”, a saját megkonstruáltságára irányítja a figyelmet. A szerző bevallása szerint a továbbiakban szakít az eddigi tematikával, és inkább a jelenre koncentrál.
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